



持续促进福建民营经济发展壮大

省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组第一次会议召开,周祖翼主持并讲话

海都讯(福建日报记者周琳) 2月20日,省委书记、省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组组长周祖翼主持召开领导小组第一次会议,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述和中央经济工作会议精神,聚焦民营企业关切,持续创新和发展“晋江经验”,把改革的精神、改革的思维、改革的方法贯穿始终,以更加科学精准有效的政策举措,持续促进福建民营经济发展壮大。省长、省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组第一副组长赵龙出席。

会议指出,过去一年,

通过实施新时代民营经济强省战略,全省各级各部门的思想行动更加自觉、政策机制持续完善、工作成效初步显现,全省上下对习近平总书记关于民营经济发展的重要论述理解领悟更加深刻、贯彻落实更加有力,对发挥福建民营经济发展优势特色、促进民营经济发展壮大信心决心更加坚定、干劲激情更加高涨。同时要清醒看到,实施新时代民营经济强省战略刚开了个头,当前我省民营经济发展还面临不少困难挑战,还有许多工作要做。

会议强调,要扎实做好今年深入实施新时代民营

经济强省战略重点工作。要重培育、促转型,进一步推动民营企业创新发展。研究制定一揽子配套措施,组织实施工业科技创新、中小企业数字化赋能等行动,支持民营企业聚焦主业、深耕实业,加快数字化、智能化、绿色化转型。建立省级重点民间投资项目库,推动解决民间资本“不敢投、不会投、不想投”问题。要稳预期、固根本,进一步构建法治保障体系。大力保护民营企业和企业家合法权益,全面落实市场准入负面清单制度和公平竞争制度,确保“非禁即入”常态长效。加大政府采购支持民营中小微企业力度,加强工

程建设招投标全过程监管。要讲诚信、优服务,进一步优化政务环境。推动有效市场和有为政府更好结合,制定实施新一轮营商环境重点改革方案,深入推进涉企“高效办成一件事”改革,充分发挥“易企办”平台作用,提升“免申即享”政策比例。提高惠企政策的精准度、匹配度、知晓度,让企业看得懂、用得上,根据企业反馈情况不断改进优化政策。做到精准服务、精准执法,减少对企业正常生产经营秩序的干扰。切实兑现给民营企业作出的承诺,持续开展拖欠账款专项清理。要强供给、促平等,进一步提升要素保障水

平。以民营企业发展需求为导向,引导更多资源要素向民营企业集聚,开展中小微企业融资促进行动,统筹安排产业用地,创新数据交易新机制新模式,强化金融、土地、数据等要素支持。坚持不求所有、但求所用,积极探索柔性引才方式,推动培养更多民营企业高层次人才、创新团队和高技能人才。要亲而有度、清而有为,进一步构建亲清新型政商关系。规范政商交往行为,持续畅通政企沟通渠道,深化落实“四下基层”,推动各级党员干部在一线及时发现问

题、善于解决问题。会议要求,要强化组织领导,加快构建省市县联

动、各部门协同、全省一盘棋的工作体系,推动形成实施新时代民营经济强省战略的强大合力。要强化监测分析,研究建立民营经济统计监测制度,完善统计指标体系,加强统计工作指导。要强化宣传引导,加强理论研究阐释,评选表彰一批优秀企业家。要强化督办通报,建立重点问题挂牌督办制度,推动问题得到更加及时有效解决。

会议听取了领导小组办公室和各有关部门对2023年全省以及本部门全面实施新时代民营经济强省战略工作、民营经济发展等情况汇报和2024年工作

深化拓展“三争”行动

生产线上赶工忙 平潭新兴产业园区播响“开春鼓”



丰原科技(平潭)有限公司的技术员正在赶制芯片

海都讯(记者 梁展豪 通讯员 何燕 林君斌 文/图) 浓浓的年味尚未散去,平潭新兴产业园区里已是一派热火朝天的繁忙景象。昨日,记者走访园区发现,不少企业正开足马力,抢进度、赶订单,力争实现2024年第一季度“开门红”。

福建省盈宇科技有限公司专注于智能光纤传感监护仪系列产品开发,其研发的非接触式生命体征监测系统可广泛应用于医院、养老院以及居家领域等。该公司近期将出口3万条光纤跳线到印度尼西亚

亚,目前工人们正奋力赶工。公司总经理倪时钦介绍,公司今年不仅想获得区级科技型企业的认定,还希望能够跻身国家高新技术企业行列。

在园区另一侧的厂房里,丰原科技(平潭)有限公司的技术员正在赶制芯片。为了早日交付订单,工厂在正月初七(2月16日)就开工了。“这一批芯片将送往珠三角,生产线目前开足马力,确保订单能够按时交付。”丰原科技(平潭)有限公司协理魏朝阳说。

除了忙生产、赶订单,

园区还有企业正着力开拓新业态。在平潭神雁生物科技有限公司的实验室里,研发人员正在进行干细胞的培育工作,今年他们不仅计划引进新的干细胞培育技术,还规划建立与主业相关的康养中心,目前该项工作正在前期市场调研中。“我们正持续引进高尖端的人才,不断发展壮大公司业务。”平潭神雁生物科技有限公司董事长林婴说。

据悉,平潭新兴产业园区已有8家企业复工,其他企业也将在元宵节前后陆续复工。

福州市企业家大会召开

现场共签约30个项目,总投资额455.88亿元

海都讯(记者 陈逸之) 20日,福州市可持续发展暨企业家大会召开。大会围绕奋力建设更高水平的可持续发展城市,落实推动民营经济高质量发展要求,聚焦重点建设六个城、打响五大国际品牌、实施九大专项行动,全力推动城市可持续发展,经济高质量发展,鼓励企业自主创新,激活市场活力。

会上介绍了福州市经济社会发展情况及发布囊括营商环境、产业供地、招商惠企、金融惠企、民间资本推介重点项目、可持续发展城市投资机会等6个方面的政策清单,同时发布《致全市企业家倡议书》。

据悉,大会在海峡国际会展中心设立主会场,以移动云视讯方式在各县(市)区、高新区设分会场,

约1600位驻榕央企、省属国企以及来自福州市各行各业的一二三产龙头企业、成长性企业、专精特新“小巨人”企业、台企代表等参加会议。

大会进行了重大项目集中签约仪式,共签约30个项目,总投资额455.88亿元,涵盖新能源、光电、生物医药、文创旅游、总部经济等领域。

潮流“福品” 点亮消费活力

春节期间,我省消费市场热潮涌动,迎来“开门红”

海都讯(记者 马俊杰 实习生 李旺) 昨日,记者从福建省商务厅获悉,春节期间,我省各地的商圈、住餐、街区、景点等客流量攀升,各地商家抢热点、促消费、激活力,消费市场热力十足,点亮消费市场“开门红”。

春节期间,全省商务系统以“跨年迎新”为主题,聚焦年货、年礼、年味,多场景布局、多业态融合,积极组织各地开展各类主题活动2500多场,政、银、企发放消费券和消费补贴超1.5亿元。

全省各大商圈、购物中心推动消费场景创新,年味氛围感拉满。商场、特色街区客流迎来新高峰,核心商圈销售增幅显著。福州的东百中心、仓山万达广场、东二环泰禾

广场等重点商圈开展线下主题促消费活动370多场次,吸引客流1960万人次,拉动消费超8亿元。

厦门聚焦“商业+X”,在各大商圈推出快闪、插画展等,助力新场景消费体验。中华城、宝龙一城、磐基中心等47家主要综合体、商场总客流量800多万人次,同比增长11.9%。莆田组织重点商圈开展买赠、满减、抽奖等各类促销活动,重点商圈带动消费超2亿元,增长约25%。

此外,各地结合年夜饭、家庭宴需求旺盛特点,积极推动闽菜馆和重点酒店开发年夜饭优惠套餐,呈现“菜品多、人气旺、销售火”特点。美团数据显示,春节期间,福建省生活服务到店消费(涉及吃、住、游、娱场景)同比去年

增长82.1%,较节前一周日均消费环比增长73.8%。其中餐饮堂食同比增长63.7%;酒店住宿较去年增长155.7%。

线上促消费方面,我省围绕“年货福品”“新春焕新”主题,开展“2024网上年货节”系列活动。福州组织朴朴、永辉生活、京东到家等电商平台设置年货节促销专区,开展优惠券、秒杀等促销活动,全市实现网络零售额24.63亿元,同比增长11.5%。三明重点电商企业开展线上直播促销活动1000多场次,实现网络零售额1.2亿元。

据了解,福建省商务厅安排3000万元财政资金,支持各地开展汽车补贴活动。据银联系统统计,春节期间全省汽车销售同比增长13.3%。